反歧視教案－「溫柔王子與性格公主」教案設計

壹、教案內容說明
	單元名稱
	溫柔王子與性格公主
	教學對象
	八年級

	
	
	授課節數
	二節90分鐘

	教學目標
	一、從故事中體會兩性平等與尊重的互動模式。
二、藉由閱讀文章來思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響 。

三、藉由同學的發表來互相觀摩學習並檢視自我期望與傳統性別角色的衝突。

四、讓學生能將所學、所看、所想的事物加以思考整理並 運用多元思考，解決性別的相關問題。
五、借由閱讀主動探究兩性平等相關議題。
	國語文相對應能力指標
	B-3-2-10-13 能從聆聽中，啟發解決問題的能力。

C-3-4-10能和他人一起討論，分享成果。

C-3-4-9 能主動報告讀書心得。

E-3-3-2 能欣賞作品的內涵及文章結構。
E-3-7-10 能將閱讀內容，思考轉化為日常生活中解決問題的能力。

E-3-4-1 能廣泛閱讀課外讀物及報刊雜誌，並養成比較閱讀的習慣
F-3-9-3 能主動創作，並發表自己的作品。

	十大基
本能力
	一、了解自我與發展潛能。

二、欣賞、表現與創新。
五、尊重、關懷與團隊合作。
八、運用科技與資訊。
九、主動探索與研究。
十、獨立思考與解決問題。
	配合議題
	人權教育：

1-4-2了解關懷弱勢者行動之規劃、組織與執行，表現關懷寬容、和平與博愛的情懷，並尊重與關懷生命
2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異

性別平等教育：

1-4-1 檢視自我期望與傳統性別角色的衝突。 

1-4-2 悅納自己的性別角色，培養個人的價值觀 。

1-4-3 培養多元文化觀點，學習兩性良性互動。 

2-4-7 探究現今社會中產生性別歧視和文化偏見的成因。

3-4-1 展現自我而不受性別限制。

3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式。 

3-4-5 思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響 。

3-4-11 主動探究兩性平等相關議題。 

3-4-12 運用多元思考，解決性別的相關問題。 

	設計構想
	會寫這個教案起源於去年看了陳雪小姐所寫的少年娃娃一文（2006.10.18中時部落格），當時便在自己的部落格中談到性別平等教育及青少年對於同學之間的性別認識及尊重問題。加上繪本教材中有許多生動有趣的教學範本，所以有了這個反性別歧視融入國文科教材的教案雛型。

再者八年級下學期的綜合活動課本中有相關的教材可資運用，於是便把跨領域的資料以及兩性教育的議題結合在一起，做成一個實用性比較高，又不需另闢課程教授的融入式教材。

或許這個議題上，並沒有一個所謂標準或規則可循，但是，我希望透過一些故事、文章、新聞事件來給孩子們一個思考的機會，並且以比較客觀公正的眼光，去看待一些所謂「非主流」的人、事、物，讓學生們去學會尊重和包容，並且真正認識的自我。

	建議事項
	1、 教師須對教學流程及教材很熟悉，才不會發生冷場的情況。

2、 對於每項活動的導引或說明，甚至整個活動的串場，老師必須掌握時間並且以自身經驗來做例子，讓學生產生親切感。

	參考資料
	1、威廉的洋娃娃：作者：夏洛特‧佐羅托著 譯者：楊清芬 出版社：遠流 出版日期：1998年9月5日
2、奧立佛是個娘娘腔：作者：湯米‧狄咆勒 譯者：余治瑩 出版社：三之三文化 出版日期：2001年4月
3、頑皮公主不出嫁：作者： 巴貝柯爾 譯者：吳燕凰 出版社：格林文化事業股份有限公司 出版日期： 1999年11月1日

4、康軒版八年級下學期綜合活動課本

5、性別人權協會「高樹國中國三學生葉永鋕校園滑倒致死事件」：http://gsrat.net/news/newsclipDetail.php?ncdata_id=3089
6、「兩性平等教育季刊」，89.11, 第13期，第125-132頁
7、中時部落格「少年娃娃」：http://blog.chinatimes.com/chenxue/archive/2006/10/18/119353.html
8、性別平等教育優良讀物100少年版書目：
http://www.nttu.edu.tw/ice/性別平等專案/youngmenu.htm



教學活動過程

第一節課

	教學目標
	教學活動
	時間
	教學資源

	一、從故事中體會兩性平等與尊重的互動模式。
二、藉由閱讀文章來思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響 。


	引起動機：老師先進行說故事活動

＊這是怎麼一回事：

有個男人和兒子一起開車出去玩，途中發生車禍。爸爸沒事，兒子受傷被送到醫院手術房急救，沒想到外科醫生一看到病人卻驚嚇得說：「天啊！他是我的兒子！」

然後由老師詢問學生：

1、為什麼外科醫生有這種反應？實際上的情形是什麼？

2、男生女生的形象或職業是不是常常會被「刻板印象」所制約

並以學過的「木蘭詩」一文蘭說明不管男生女生都可以做好自己想做的事，而無關乎性別。

＊發展活動：繪本教學－威廉的洋娃娃，奧立佛是個娘娘腔，頑皮公主不出嫁
1、引導學生欣賞繪本內容。（簡報檔）

2、每播完一個故事，老師先請學生說說自己的想法，然後老師再進行補充說明。

3、在說明當中配合問答教學法及啟發教學法來進行「動動腦」活動。

4、最後由老師來說明：不要因為性別或刻板印象，而限制了個體適才適性的發展。更不要因為刻板印象而去歧視或嘲笑別人是「娘娘腔」或「男人婆」。

＊活動：「猜猜我是誰」

老師播放之前學生交出的小時候相片（兩歲以前），投影出來給全班學生看並進行活動。

先請學生猜圖片中的baby是男生或女生？再請他們猜是班上哪位同學？照片播完後，再發下「回饋單」請學生回家完成，並於下次上課前一天交給老師。

◎回饋單上的問題：

1、你是如何判斷照片中的baby是男生或女生？以裝扮和行為來判斷其性別的「命中率」有多高？

2、從小到大，有沒有因為你是女生或男生，而被別人要求該符合自己性別的行為？

3、你小時候的玩具有哪些？你喜歡玩什麼遊戲？

4、父母希望將來你做什麼工作？你真正想從事的工作是什麼？

5、在性別上，我曾經被不公平對待過嗎？


	5分

25分
15分


	( 資料來源：康軒版八年級下學期綜合活動課本

(繪本、單槍、電腦

(繪本內容簡介：

威廉的洋娃娃：

這是一本以小男孩想要洋娃娃為主軸的故事。只因他是小男孩，這小小的心願就惹來哥哥說噁心，鄰居的小朋友罵娘娘腔，爸爸也只肯買別的玩具給他……。直到有一天，奶奶來了，不但實現了小男孩長久以來的心願，並且讓爸爸了解玩洋娃娃的男孩其實沒有什麼不好。一本幫助兒童了解「愛與平等」的繪本。
奧力佛是個娘娘腔：

奧力佛喜歡跳舞，玩變裝遊戲，同學們都笑他是娘娘腔。在一場表演比賽後，奧力佛賣力的表演，但榜上無名，使得奧力佛非常難過，不想上學。隔天奧力佛到學校，卻發現教室牆上出現：「奧力佛是個大明星！」奧立佛的努力終於獲得大家的肯定了。

頑皮公主不出嫁：

個性活潑又愛刺激冒險的公主喜歡當一個「單身貴族」，許多王子都想娶她做太太，而公主只想和她心愛的寵物在一起，想做什麼就做什麼。公主向所有的求婚者宣佈：「誰要是能完成我交給他的任務，我就嫁給誰。」沒有一個王子能夠達成那些艱鉅的任務，最後來了一個史瓦斯王子，通過之前那些王子沒完成的任務，所以公主獻上神奇的一吻……，但王子竟然變成一隻巨大的癩蛤蟆。因此公主還是一個人繼續過著他愉快的生活。

(「猜猜我是誰回饋單」


第二節課

	教學目標
	教學活動
	時間
	教學資源

	三、藉由同學的發表來互相觀摩學習並檢視自我期望與傳統性別角色的衝突。

四、讓學生能將所學、所看、所想的事物加以思考整理並 運用多元思考，解決性別的相關問題。
五、借由閱讀主動探究兩性平等相關議題。
	＊「猜猜我是誰回饋單」迴響：

先由老師就學生所寫的回饋單以「匿名」的方式，來分享大家對於問題不同的想法，最後由老師做結論。

＊新聞事件的省思：

先由老師說明「高樹國中葉永鋕」事件的內容，然後提出一個觀念：不能因為同學男性化或女性化的行為表現而去歧視或欺負他（她）們，而是要懂得去尊重別人的生命，去了解個別的差異。

＊延伸活動：閱讀「少年娃娃」一文

請同學閱讀，閱讀後請同學寫下自己的想法與啟示（可以寫成300字左右的短文），並於下課後收回批改。並擇優於下次上課讓學生欣賞。

＊相關書目介紹：

性別平等教育優良讀物100少年版書目（可以張貼在教室佈告欄上）指導學生利用課餘時間進行閱讀（可配合閱讀學習單）。
	10分

10分

20分

5分


	(單槍、電腦

(「猜猜我是誰回饋單」

(新聞來源：性別人權學會

(「兩性平等教育季刊」，89.11, 第13期，第125-132頁
(資料來源：中時部落格

(心得分享區

(參考書目單


貳、教案試教分析
在實施教案的那幾天，剛好學生之間發生了類似繪本書（奧立佛是娘娘腔）中的故事的情節，所以趁此機會讓學生明白所謂「尊重」、「包容」的真意，「語言暴力」、「歧視態度」的可怕。

或許是「性別平等」、「反性別歧視」是現階段教育中較少提及的議題，甚至是被忽略的一環，自己實施的過程中，在措辭及說明上都相當謹慎，怕孩子會「對號入座」或「想歪」了。尤其是在最後兩個單元－新聞事件的省思及閱讀「少年娃娃」一文，雖然是比較嚴肅甚至是有關校園暴力、性別歧視等問題，學生們仍能理性甚至提出自己獨到的見解，令人欣慰。

    而反應最熱烈的部分就是「猜猜我是誰」這個活動，大家對於照片中的baby充滿好奇，甚至在答案揭曉時，都發出不可置信的笑聲（可見女大、男大十八變）。而在回饋單中，也可以看出孩子們不同的心聲，而且我還發現，孩子們很喜歡聽我念同學們的「答案」（可能是我會以「不同的聲音」像演戲一樣念「台詞」

吧！），因為不知道是誰的，所以當他們聽到別人有趣的想法時，會覺得很好玩。

    整體而言，學生對於這個教案活動相當支持與肯定，自己也在和學生互動中獲得許多和一般「範文」教學不一樣的回饋。

參、檢討與建議
只有兩節的活動，不能期望孩子會因此有什麼明顯的改變，但是，在這一點一滴的「潛移默化」中，對孩子們或多或少會有一些啟發，進而影響他們的想法與行為。

個人在此活動實施完後有一些想法與建議：一、老師要會演戲，像這種沒有「標準」或「範本」的教材，很多地方要靠臨場反應，比如看到學生顯現出一點「無聊」的表情時，就要懂得馬上加入他們有興趣的素材（當然也要和主題稍有關係的話題）把他們拉回來。二、要對流程很熟悉，知道自己要進行的活動內容及要說的「台詞」。三、電腦單槍的架設要熟練，書面資料要及早準備好。

參考書目

性別平等教育優良讀物100少年版書目
　童話類書目7本 
	  書　　名 
	作　　者 
	出 版 社 
	出版年月 

	同志童話 
	彼得．卡修樂里著 景翔譯 
	開心陽光出版有限公司 
	1996.11 

	醜女與野獸 
	芭芭拉．G．沃克著 薛興國譯 
	智庫股份有限公司 
	1996.12 

	小王子 
	安東尼‧聖修伯里著 吳淡如譯 
	格林文化事業股份有限公司 
	1998.02 

	七個小矮人 
	蕾緹希亞．奇拉著 楊子葆譯 
	小知堂文化事業有限公司 
	1999.03 

	亞頓城的魔法 
	意．奈士比特著 劉蘊芳譯 
	臺灣東方出版社股份有限公司 
	2000.01 

	鐵路邊的小孩 
	意．奈士比特著 海星譯 
	臺灣東方出版社股份有限公司 
	2000.01 

	政治正確童話 
	詹姆士．芬．加納著 蔡佩宜譯 
	晨星出版有限公司 
	2000.07 


  小說類書目92本 
	  書　　名 
	作　　者 
	出 版 社 
	出版年月 

	守著孤島的女孩 
	哈利．梅瑟著 

姜慶堯譯 
	英文漢聲出版有限公司 
	1989.06 

	奶奶 
	彼德．哈特林著 

張南星譯 
	富春文化事業股份有限 

公司 
	1989.07 

	通往泰瑞比西亞的橋 
	凱薩琳．帕特森著 鍾瑢譯 
	英文漢聲出版有限公司 
	1989.08 

	討厭艾麗絲 
	蘿冰．克蘭著 

李文瑞譯 
	英文漢聲出版有限公司 
	1989.10 

	海豚少年 
	著 林立譯 
	富春文化事業股份有限公司 
	1990.04 

	綠色屋頂之家的安妮 
	露西．M．蒙哥馬利著／李常傳譯 
	可筑書房 
	1991.07 

	少年噶瑪蘭 
	李潼 
	天衛文化圖書有限公司 
	1992.05 

	小婉心 
	管家琪 
	天衛文化圖書有限公司 
	1992.06 

	瑪迪達 
	羅德‧達爾著 

何風儀譯 
	漢藝色研文化事業有限公司 
	1992.12 

	浪潮 
	莫頓．盧著 

溫淑真譯 
	英文漢聲出版有限公司 
	1993.03 

	少年龍船隊 
	李潼 
	天衛文化圖書有限公司 
	1993.11 

	小婦人 
	露薏莎．奧科特著 黃文範譯 
	志文出版社 
	1994.03 

	烽火洛瓦城 
	奈莉．杜兒著 

中唐編輯部譯 
	中唐志業有限公司 
	1994.08 

	少年曹丕 
	陳素燕 
	九歌出版社有限公司 
	1994.09 

	家有小丑 
	秦文君 
	九歌出版社有限公司 
	1994.09 

	一千隻紙鶴 
	艾琳諾．可兒著 

管家琪譯 
	新自然主義股份有限公司 
	1995.07 

	莎邦娜 
	蘇珊．費雪．史坦波著／殷于譯 
	中唐志業有限公司 
	1995.07 

	珍珠奶茶的誘惑 
	管家琪 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	1995.08 

	天才不老媽 
	陳素宜 
	九歌出版社有限公司 
	1995.09 

	家教情人夢 
	管家琪 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	1995.09 

	愛爾蘭需要我 
	詹姆士．黑勒格漢著／褚耐安譯 
	中唐志業有限公司 
	1995.09 

	親愛的歐莎娜 
	陳素燕 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	1995.09 

	強盜的女兒 
	阿絲特麗．林格倫著／張定綺譯 
	時報文化出版企業（股）公司 
	1996.03 

	「阿高斯」失蹤之謎 
	盧振中 
	九歌出版社有限公司 
	1996.07 

	山中小路 
	瑪莉亞．古萊珮著 柯清心譯 
	時報文化出版企業（股）公司 
	1996.08 

	河豚活在大海裏 
	寶拉．福克斯著 

蔡美玲譯 
	時報文化出版企業（股）公司 
	1996.08 

	二十四隻眼睛 
	壺井榮著 

孫智齡譯 
	實學社出版（股）有限公司 
	1997.02 

	沒勁 
	班馬 
	民生報社 
	1997.03 

	及時的呼喚 
	馬德萊娜‧朗格朗著／江世偉譯 
	智茂文化事業有限公司 
	1997.04 

	天使雕像 
	E.L.柯尼斯伯格著 吳淑娟譯 
	智茂文化事業有限公司 
	1997.04 

	吉莉的抉擇 
	凱薩琳．帕特森著 方美鈴譯 
	智茂文化事業有限公司 
	1997.04 

	秀巒山上的金交椅 
	陳素宜 
	九歌出版社有限公司 
	1997.04 

	貝絲丫頭 
	Bette Greene著 

吳禎祥譯 
	智茂文化事業有限公司 
	1997.04 

	夏日天鵝 
	貝茲‧拜阿爾斯著 何夢秋譯 
	智茂文化事業有限公司 
	1997.04 

	真情蘋果派 
	管家琪 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	1997.04 

	黑色棉花田 
	蜜爾德瑞‧泰勒著 吳禎祥譯 
	智茂文化事業有限公司 
	1997.04 

	孿生姐妹 
	凱薩琳．帕特森著 李雅雯譯 
	智茂文化事業有限公司 
	1997.04 

	將軍與兒子 
	羅伯．寇米耶著 

廖世德譯 
	中唐志業有限公司 
	1997.07 

	藍藍的天上白雲飄 
	屠佳 
	九歌出版社有限公司 
	1997.09 

	兩個女人 
	薇瑪．瓦利斯著 

喻小敏譯 
	玉山社出版事業股份有限公司 
	1997.12 

	大腳李柔 
	張如鈞 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1998.02 

	一把蓮 
	林滿秋 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1998.05 

	一個愛的故事 
	露絲‧懷特著 

趙永芬譯 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1998.05 

	賓傑戀愛了 
	彼德．哈特林著 

張南星譯 
	富春文化事業股份有限公司 
	1998.05 

	一名女水手的自白 
	艾非著 徐詩思譯 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1998.06 

	海蒂 
	喬安娜．史碧瑞著 林淑琴譯 
	臺灣商務印書館股份有限公司 
	1998.07 

	小殺手 
	傑瑞‧史賓尼利著 趙永芬譯 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1998.12 

	女生的交換日記 
	井上明子著 
嶺月譯 
	文經出版社有限公司 
	1999.01 

	什麼樣的愛？ 
	希拉‧科爾著 

傅湘雯譯 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	1999.02 

	滑輪女孩露欣達 
	露絲‧索耶著 

林秋平譯 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1999.02 

	別哭，泥娃娃 
	蘭妮．麥坎納． 

馬克著／傅湘雯譯 
	麥田出版股份有限公司 
	1999.03 

	一個女孩 
	陳丹燕 
	民生報社 
	1999.06 

	太平天國 
	凱薩琳．彼得森著 連雅慧譯 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1999.06 

	地圖女孩vs.鯨魚男孩 
	王淑芬 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1999.06 

	甜玉米和爆米花 
	管家琪 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	1999.06 

	傷心CHEESE CAKE 
	管家琪 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	1999.06 

	閣樓裡的祕密 
	松谷美代子著 

彭懿譯 
	小魯文化事業股份有限公司 
	1999.07 

	我們的祕磨岩 
	李潼 
	圓神出版社有限公司 
	1999.12 

	阿罩霧三少爺 
	李潼 
	圓神出版社有限公司 
	1999.12 

	戲演春帆樓 
	李潼 
	圓神出版社有限公司 
	1999.12 

	藍色的湖水今天是綠的 
	尤塔．戴瑞貝著 

陳意文譯 
	玉山社出版事業股份有限公司 
	1999.12 

	產婆的小助手 
	凱倫．庫什曼著 

姚文雀譯 
	晨星出版有限公司 
	2000.02 

	再見天人菊 
	李潼 
	民生報社 
	2000.03 

	我想要一個家 
	李察．彌尼特著 

子鳳譯 
	維京國際股份有限公司 
	2000.03 

	默默 
	麥克‧安迪著 

李常傳譯 
	遊目族文化事業有限公司 
	2000.03 

	我那特異的奶奶 
	瑞奇．派克著 

趙映雪譯 
	臺灣東方出版社股份有限公司 
	2000.04 

	地板下的舊懷錶 
	姬特．皮爾森著 

鄒嘉容譯 
	臺灣東方出版社股份有限公司 
	2000.07 

	淡藍氣泡 
	廖玉蕙 
	幼獅文化事業股份有限公司 
	2000.08 

	回家的路 
	貝茲．拜阿爾斯著 馬祥文譯 
	臺灣東方出版社股份有限公司 
	2000.09 

	屋頂上的小孩 
	奧黛莉‧克倫畢斯著／劉清彥譯 
	三之三文化事業股份有限公司 
	2000.09 

	親愛的卡塔琳娜 
	凱瑟琳．溫特著 

鄭文琦譯 
	維京國際股份有限公司 
	2000.09 

	把愛說出來 
	瓊安．艾伯羅芙著 范文莉譯 
	維京國際股份有限公司 
	2000.10 

	湯姆叔叔的小屋 
	哈麗葉‧畢查‧ 

史托著／梁祥美譯 
	志文出版社 
	2000.11 

	青春跌入了迷宮 
	林峻楓 
	富春文化事業股份有限公司 
	2000.12 

	二哥情事 
	可白 
	小兵出版社 
	2001.01 

	來自無人地帶的明信片 
	艾登．錢伯斯著 

陳佳琳譯 
	小知堂文化事業有限公司 
	2001.01 

	山月桂 
	瑞雪爾．菲爾德著 劉蘊芳譯 
	臺灣東方出版社股份有限公司 
	2001.02 

	少女與鬱金香 
	格萊葛利．瑪奎爾著／韓宜辰譯 
	商周出版 
	2001.03 

	我不再沉默 
	羅瑞．霍爾司． 

安德森著 

陳塵、胡文玲譯 
	維京國際股份有限公司 
	2001.04 

	祕密花園 
	法蘭西絲．霍森．柏納著／柔之譯 
	小知堂文化事業有限公司 
	2001.05 

	我的媽媽是精靈 
	陳丹燕 
	國語日報社 
	2001.06 

	風車少年 
	保羅．佛萊許曼著 沈嘉琪譯 
	旗品文化出版社 
	2001.06 

	導ㄟ，有男生愛女生 
	毛治平 
	小兵出版社 
	2001.06 

	十三歲新娘 
	葛羅莉亞．魏蘭著 鄒嘉容譯 
	臺灣東方出版社股份有限公司 
	2001.07 

	安妮．強的烈焰青春 
	牙買加．金凱德著 柯穎怡譯 
	女書文化事業有限公司 
	2001.07 

	河水，流啊流 
	臧保琦 
	九歌出版社有限公司 
	2001.07 

	第十二個天使 
	奧格．曼迪諾著 

林瑞瑛譯 
	新路出版有限公司 
	2001.07 

	媽祖回娘家 
	鄭宗弦 
	九歌出版社有限公司 
	2001.07 

	舞在狂熱邊緣 
	漢．諾蘭著 

林劭貞譯 
	維京國際股份有限公司 
	2001.08 

	來自戰地的男孩 
	柏納德‧艾許萊著 史錫蓉譯 
	新苗文化事業有限公司 
	2001.09 

	星期三的盧可斯戲院 
	珍妮．泰森著 

李桂蜜譯 
	探索出版有限公司 
	2001.09 

	薄冰上之舞 
	珮尼拉．葛拉瑟著 蔡季芬譯 
	商周出版社有限公司 
	2001.09 
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	作　　者 
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	開心女孩 
	秦文君 
	民生報社 
	1996.06 

	回首青春 
	李元貞等 
	女書文化事業有限公司 
	1997.12 

	向左走‧向右走 
	幾米 
	格林文化事業股份有限公司 
	1999.02 
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